
Racionalna, mudra i odgovorna upotreba antibiotika 

kod životinja i ljudi može da smanji rizik od pojave 

otpornosti bakterija na djelovanje antibiotika 

(antibiotske rezistencije). Ovo je posebno važno za 

antibiotike koji se koriste za liječenje i ljudi i životinja, 

kao i za antibiotike koji predstavljaju zadnju liniju u 

liječenju kritičnih infekcija kod ljudi. 

 

Evropska agencija za ljekove (European Medicines 

Agency – EMA) je razvrstala antibiotike (Categorisation 

of antibiotics in the European Union) na osnovu 

mogućih posljedica povećane antimikrobne rezistencije 

na javno zdravlje kada se primjenjuju kod životinja, kao 

i potrebe za njihovom primjenom u veterinarstvu. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jedno zdravlje 
Antibiotska rezistencija se 

može širiti među 
životinjama, ljudima i 
životnom sredinom 

https://www.ema.europa.eu/en/documents/report/categorisation-antibiotics-european-union-answer-request-european-commission-updating-scientific_en.pdf
https://www.ema.europa.eu/en/documents/report/categorisation-antibiotics-european-union-answer-request-european-commission-updating-scientific_en.pdf


Kategorija A: „Izbjegavati“ obuhvata antibiotike koji 

trenutno nijesu odobreni u veterinarskoj medicini u 

Evropskoj uniji (EU) niti u Crnoj Gori. Ovi ljekovi se ne 

smiju koristiti kod životinja za proizvodnju hrane, a 

kućnim ljubimcima se mogu davati samo individualno i 

u izuzetnim okolnostima;  

Kategorija B: „Ograničiti” odnosi se na hinolone, 

cefalosporine 3. i 4. generacije i polimiksine. Antibiotici 

u ovoj kategoriji su od kritičnog značaja u humanoj 

medicini, pa njihovu upotrebu kod životinja treba 

ograničiti radi smanjenja rizika po javno zdravlje. Treba 

ih uzeti u obzir samo kada nema klinički efikasnih 

antibiotika u kategorijama C i D. Kada god je to moguće, 

njihova primjena treba da bude zasnovana na 

ispitivanju osjetljivosti na antimikrobna sredstva;  

Kategorija C: „Oprez“ obuhvata antibiotike za koje 

postoje alternative u humanoj medicini, ali za određene 

veterinarske indikacije ne postoje alternative u 

kategoriji D. Ove antibiotike treba koristiti samo ako 

nema klinički efikasnih antibiotika u kategoriji D;  

Kategorija D: “Promišljeno“ uključuje antibiotike koje 

treba koristiti kao terapiju prvog izbora, kad god je 

moguće.  

 

 

Treba izbjegavati nepotrebnu i dugotrajnu upotrebu 

antibiotika i subdoziranje, a grupno liječenje treba 

ograničiti na situacije u kojima individualno liječenje nije 

izvodljivo. 

Prilikom propisivanja antibiotika uz kategorizaciju treba 

uzeti u obzir i put primjene. 

U nastavku su predloženi putevi primjene i tipovi 

formulacija, poređani od najmanjeg do najvećeg 

procijenjenog uticaja na rezistenciju na antibiotike: 

- Lokalno individualno liječenje (npr. injektor za 
vime, kapi za oči ili uši) 

- Parenteralno individualno liječenje (intravensko, 
intramuskularno, subkutano)  

- Peroralno individualno liječenje (npr. tablete, 
peroralni bolus) 

- Grupno liječenje injekcionom primjenom 
(metafilaksa), samo ako je opravdano 

- Peroralno grupno liječenje putem vode za piće ili 
zamjene za mlijeko (metafilaksa), samo ako je 
opravdano 

- Peroralno grupno liječenje putem hrane ili 
premiksa (metafilaksa), samo ako je opravdano. 

Kategorizacija klasa antibiotika za veterinarsku 

upotrebu u EU, sa primjerima aktivnih supstanci po 

klasama, dostupna je u infografici na web stranici 

Evropske agencije za ljekove.  

Kategorizacija može da pomogne veterinarima u 

odlučivanju koji antibiotik da upotrijebe, pri čemu treba 

uzeti u obzir i ostale faktore kao što su podaci u sažetku 

karakteristika lijeka, ograničenja u upotrebi kod vrsta 

životinja koje se koriste za proizvodnju hrane i slično. 
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https://www.ema.europa.eu/en/documents/report/infographic-categorisation-antibiotics-use-animals-prudent-responsible-use_en.pdf
https://www.ema.europa.eu/en

